
ГОДННА ХХЛ III. На Цетињу, у Суботу 25 Сеитембра 1899. БРОЈ
Излази субитом.

Ц и ј е н а:
Зл ЦРНУ ГОРУ на год. 4 «... 

иа по године 2 *.. на чстврт
године 1 *.

Зл АУСТРО-УГАРСКУ В°С- 
НУ ,1 ХЕРЦЕГОКННУ на год. 
б ф., за по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч«

ГЛАС 1114101014(1
Зз евс остале зсмљс годишње 

20 *ран. у злату, на по године 
10 *ран., на четврт год. 5. Фран. ЛИСТ ЗА П0ЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Нретплата шал>е се поштанскои 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гл. ЦрногЛ наЦети- 
ње или отнравништвима новина 
на коју драго пошту, а коме је 
наручније, може се прстплатити 
код г. Пера РамдановиГ.а, К. Ц. 
агента V Котору, а у Србнји код 
г. ДГкге СтајиЛа књижара у Рио- 
'ралу. Дописи се шалу уреД- 
нипггву. Рукописи се не враКају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или за број од пет циФа- 
ра по три новчиКа за први пут, 
а за сваки даљи пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИГМОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— ЈБ В. Господар стигао је 
јутрос из Никшића на Цетиње са 
пратњом.

— ЈБ1Б. ВВ. Књав Данило н 
Књагиња Милица стигли су нз Бара 
на Цетиње са пратњом.

— 1Б. С. Књагињица Ксонија 
вратила се је прошле недјељо из 
Петрограда са пратњом.

— Г. Цубасгов, царско-руски 
министар ресидент, отпутовао је да- 
нас на допуст. За вријоме његова 
осуства замјењиваће га г. Лермонтов, 
сокретар логацијо, у својству отправ- 
ника послова.

— Г. Делемањ, фралцуски кон- 
суо из Сарајева, стигао је овпјех 
дана на Цетиње са госпофом, па јо 
отпутовао у Никшићо.

П0ЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 24 септембра.
Пшпућн о извршеној просуди 

биоградског нријеког суда, петро- 
градско „Н. Времја“ вели: „Под те- 
ретом опћег негодовања протпв са- 
мозваног србијског диктатора овл се 
зомља одсле налази у сасвијом ис- 
кљученом положају, још беспримјор- 
ном у полптпчкој историји Јевропо 
у другој половини овога вијека на 
измаку. Мора се дубоко жалити 
несрећну Србију, којом управљају 
људн, који нијесу у стању да нигдјо 
у ипострапству могу себо ограднти 
од најоштрпјех укора. Садашњу срп- 
ску владу бозусловпо игнорирају 
све друго јевропске владо. ЈБезпно 
сушеетвовање трпи се само но међу- 
народнијом приликама, у којијома 
она не игра рјешитолно никакву 
улогу. И тако ће трајати све док 
Милаи Обреновић вишо или мањо 
добровољно по остави земљу, коју 
тако тероризира, и која му је обве- 
зана постигнутнјем међупароднијем 
бајкотирањом. Такав положај не можо 
со дуго уздржати. Осуђени биоград- 
скијем изванреднијем судом морују 
хито прије бнти избављони од тешке 
судбино, која нх је постигла. Милан 
Обреновнћ мора оставити Србију, 
која стехве под гњетом његове звјор- 
ске самовољо. Само том цијоном 
може бити успостављено нормално 
стахве, у међународном смпслу ријечи, 
ове словенске и православне државо, 
која пружа у дацашхвијем приликама 
врло озбиљпу опасност за мир на 
балканском полуострву, који штити 
Русија и Аустро-Угарска, силом по- 
стојећега међу њима споцијалнога 
споразума.“

Новопокренути вриједни петро- 
градскн лист „Русија, “ истичући 
како со иностранство заузнмало за 
осуђенога Драјфуса, овако наставља: 
„Није ли чудновато што со јевропско 
Јавно мњоњо тако равнодушнијом 
спокојством односи према дпвљачком 
дјолу грубе самовољо, 1пто је у Бп- 
ограду учшвено над цијолом масом 
невинијох најчеститијех људи у Ср- 
бији? Одисга нико не држч, да су 
осуфени у биоградском процосу криви 
проступа, за које су их осудили су- 
дије Милана Оброновпћа. А о Драј- 
фусу се то не може роћи: и ако не 
половина, то је на сваки начин велики 
дио јавног мн>ехва увјерен у њогову 
кривицу, а велики дио онет сумн*а.

1Та за што је ирема Драјфусу показано 
толико саучешћа, а према српским 
радикалима, осуђенијома у Бпограду, 
нпко никаква саучешћа не показује ? 
Такво држањо према судбнни поште- 
нијех српскијех патријота јесто но- 
средпо одобравање Милану и подр- 
жавањо његовог далЈОх1 насиља. Осло 
ће Милап Обреновић још нагље по- 
ступати са својијем политичкијем 
противппцима — са своЈ-ема ноште- 
нијем људина. Било јо гдје у којем 
листу чланака са слабијем опомена- 
ма н моканијем пријетњама. Али ти 
чланци но оставише нн трага оне 
задружно новннарске кампањо, која 
се воднла за Драјфуса. Те се и не- 
хотицо намоће мисао, нијесу ли 
имали право онн, који су видјели 
инострапој драјфусарској агитацији, 
не осјећање против неправде, него 
другу цијељ, која нема ништа оп- 
штега са хуманошћу. Оправдањем 
Драјфуса хтјело со оцрнати оне, 
који су га осудили, и та жеља да 
се суцн оцрне била је главна. Оправ- 
дати Драјфуса значило јо уништпти 
авторитет францускијех генерала, 
понизити француску војску и дока- 
зати, да држава, у којој постоји 
тако покварена војска, нема ирава 
да постоји у роду великијех држава. 
И људи, који су браинли осуду 
Драјфусову, добро су схваћали ту 
тајну цијељ драјфусарске агитацнје, 
и за то су улагалн толико страсти у 
борби. Само се тако може разумјети 
огромиа разлика нзмефу држања пре- 
ма Драјфуса и према српскијем на 
триотима. Но зар је у Јевропи умр- 
ло Ј’авно мњење? Зар се у перио- 
дичкој штамгш пеће појавити по- 
рив истинског чувства човјекољуб- 
ља? Зар су тако ниско пала сва на- 
ша сабраћа? Зар се ноће већ отпо- 
чети заузимање за честите људе ? 
НГгампа је моћиа спла. Она може 
учинити, ако не све, то врло много. 
1Безино једподушно захтјовање не 
можо да не будо испуњено. И она је 
дужна заузимати се упорно. Не у име 
једнијех или другијех политичкијех 
начола, него у име правице н човјеш- 
тва. Оставимо на страну политичке 
странке и међународио конвепције : 
оставимо иа страну рачуие о користи 
једне или друге државе; него масли- 
мо само о једиом: о невино страда- 
Ј^ћпјем људима. Тражимо сви њихово 
ослобофењо. И под напором нашнјех 
општијох захтјова сломиће со упор- 
ство покваренога зликовца. Он ће 
оступити, он мора да оступи. Ствар 
је дипломатскијех канцоларија тра- 
жити начина како ће дјеловати на 
Краља Алексаидра. А иаша јо ствар 
захтјевати и израдити ослобођење 
честитијех људи ... Повивљемо сву 
штампу, да врши своју дужност“....

О сукобу Ииглеско са трапзвал- 
ском ренубликом држалн су у Лои- 
допу застолие босједо мипистрн Бал- 
фур и Рптчн. Оба су мннистра 
увјеравали, да је влада принуфена, 
да се држи у јужиој Африци полн- 
тике, која рнскира да доведо до рага 
са Транзвалом, и да у случају, ако 
рат букно, сва одговорност пада на 
просјодника Кригера. Г. Балфур је 
изјавио, да Инглесва ие може и не 
хоће устоиити, јер то не допуштају 
ни интороси јужно Африке, ни ци- 
вилизација, ни нацјонална часг. Г. 
Ритчи изјавио је увјорењо, да ће 
иарламонат одобрнти држањс влади-

по према Трапзвалу. Кабппет је у 
томе питању једнодушан. Сви чла- 
новн његови желе марно рјешење, 
али то рјошење зависи од призиања 
потпуне равноправности свнјех Јев- 
ропејаца у Транзвалу. Влада не 
намјерава дпрати у независност 
трансвалске ропублико, што се тиче 
њенијох унутрашњијех ствари, али 
рат постајо све вјоројатнијп, усљед 
упорности пресједника Кригора. На- 
водећи ове изводо министарскијех 
бесјода, „Н. Времја“ вели: „Може 
се унапријед рећи, ако ствар дође 
до рата, да ће парламенат дати 
нужиа новчана срества, да се Тран- 
звал и Оранжева република, која јо 
уз Транзвал пристала, претворе у 
просте инглеске колоније. Јавно 
мњење у Инглеској воћ Ј'е приу- 
готовљено, а у миннстарству ћо се 
трудно наћи људи, који би ступили 
у борбу са г. Чемберленом, који о- 
давна тежи да претвори сву источну 
иоловину Африке од рта Добре Наде 
до Кајира у инглеску колонију. Је- 
дно само може задржати Ииглеску 
од напада на Транзвал — ако уз 
Оранжову републику прискочу у 
иомоћ Транзвалу тако звани Афри- 
кандери (Холандези) из капске ко- 
лоније. У рукама овпјех Афрпкандера 
се сада власт иалази. Они састављају 
већину капског парламента, који по- 
држава мпнистарство. Сгвар ноћо 
доћи до оцјопљења капске колоније 
од Инглоске, како њоки мисле, али 
симпатије већине њоиог становииш- 
тва прома Вурима доста смотају Ии 
глескоЈ’ у њезиној намјери. Ослокац 
ратног дјоловања инглоске војске 
ноћо бити иоуздан и продужење 
рата ће од тога много зависити. Има- 
јући за собом Африкандере а предсо- 
бом Буре транзвалско и оранжеово 
републике, инглоска војска неће лако 
постићи своју сврху. Не говорећи већ 
о огромном расходу воћ учињеном, 
треба ће још много милиона, у часу, 
када у Судану посгаје скоро ненз- 
бјожио обновљењо ратпог дјеловања 
нротив Калифа, који још није тако 
побијефен, као што је тврдила ин- 
глеска штампа послије заузећа Хар- 
тума сердарОхМ Китчинером. Ипак 
трудно да ће савјети здравог разума 
у Инглеској надвладати тврду одлуку 
г. Чемберлона да доведе ствар до 
рата..“

Прашка „Политик“ пита: „Ка- 
кав положај заузимљу јевропске сило 
прома тој' опасиости рата у јужној 
Африцн? ЈБемачка показује врло 
сумњиво држање. И ако пема ника- 
квијех политичкијех него само финан- 
ц.Јскијех иитореса у јужиоафрички- 
јом републикама, нпак излази, по 
тајном уговору, којн јо пазад неколико 
времена био закључеи измефу Ии- 
глеске и 1Бемачке, што се и са 
званичне стране признало, да 1Бе- 
мачка не намјерава противити се ни 
побједи ииглеској, ии оксплоатирању 
то побједе. Сада је питање, каква јо 
накпада стављена у нзглод 1Бе«ач- 
кој за то њезнно држање. Руски 
лпстови иретресају то иитање и 
мисле, да ту иакиаду треба тражити 
у Малој Азији, иа опажају, да се 
ту тиче сфоре рускијох нитереса. 
Јодаи руски лист воли, да диплома- 
ција континенталие Јевропе има 
вишо иитереса, да ие допусти Ин- 
глоској, да завлада јужном Афривом, 
иего ли да јо иотиомажо. Важио је 

! иитањс и нокјхјт добровољаца у

помоћ Бура. Говори се, да Ингле- 
ска намјерава станути на пут томо 
покрету, нашто један добро обавје- 
штени руски лнст изјављује, да ћо 
Русија можда одлучно проговорити. 
Једном бечком листу саопштавају 
из дипломатског извора, да ће Русија 
и Француска интервенирати да се 
дофе до арбитража па основу хашке 
конвонције, али да Инглеска по свој 
прилици неће прнстати, јер сматра 
Транзвал завнсном државом. Из свега 
овога излазн, ако Инглеска у иосљед- 
њем часу не устукне, да простојо 
тешке и јевропском миру пријетоће 
компликациј е. “

Перјанички кор установио је блаже- 
нопочнвши Господар Мнтрополит Петар II. 
из момака од бољијех кућа, којијема су 
били познатн не само отац и ђед него и 
даљи им претци. Они врше дужност тјело- 
хранитеља ГосподаревиЈ-ех, уз кога се вас- 
питавају за вршење грађанскнјех и војнич- 
кнјех дужностп по унутрашњости. Тако 
перјаничко тијело ужива општу част у 
народу,' као гато млади Црногорац сматра 
велнкнјем одликовањем бити перјаннком.

Перјаничка установа најбоље се огле- 
да у сљедећој завршној китнци „Перја- 
ничког кола“ Књаза-Пјесника:

Ј/ц см' од опог смјелог јата,
У коме се изм’јенило 
Ц'је^ јунаштза и иоштења,
Што ј’ у горе ове било!

Ево какав ноложај иун части зау- 
зимље у Црној Гори перјаннчко тијело! 
II према томе лако је увпдјетн колико је 
истине у исказу њеког Крезовића, којн се 
приказао пријеком суду биоградском као 
перјанчк 1Б. В. Господара, и на чнјем се 
неказу оенпва изречена иресуда противу 
толико заслужнијех и честитијех Срба!

Та мрачна особа не еамо да није ни- 
кад прппадала перјаничком тијелу, нсго је 
ннко на Цетињу никад није ни видио, нн 
чуо за иу, ирије него ли ју је извела 
биоградека полиција као главиога свога 
свједока пред пријекијем судом....

ИЗ ПРИЗРЕНА.

Царнградски ^описник петроградског 
листа „Руснје“ саопштава један врло ка- 
рактерисгичан инцидент, што се збио у 
Прнзрену.

Хафиз-паша, валнја косовски, ирви се 
енергично заузео, да укроти Арнауте. Огу- 
да велико незадовољство противу њега у 
Арнаутлуку, комЈе Призрен средиште. На- 
против, мутесариф призренски Реуф-паша, 
подржавао је то незадовољство нротив ва- 
лнје и потнцао Арнауте против Христн- 
јана. Уисто доба подмећао је ногу своме 
старјешини и ингриговао нротиву њега у 
Цариграду.

Тијем положајем користовала се ау- 
стријска пропаганда; и аустријски консуо 
у Призрену уиогреб.-вавао је мутссарифа 
Реуф-иашу иротнв Хафиз-паше, рачунајући, 
да ће помоћу лукавог интриганта оборити 
косовског валију, који енергично сузбнја 
аустријску иропаганду како у Македонији 
тако и у Арбанијн.

Напосљетку све те интриге произвеле 
су у Призрену узрујаност међу арнаутским 
становннштвом. Мјесни трговци. бегови н 
духовенство саставали су се но кафанама 
и догоиарали се какве мјере да узму про- 
тив Хафиз-паше. Говорнло ее и о уетанку 
оружјем у руци. али умјеренији су успјели, 
да томе стану на пут, па да се ограннче 
на демонстративни прчтест. Тако су се 10 
августа скуиили у џамији све старјешине 
н закључнлн. да се затворе све трговнне 
и да се обустави пазар, док не буде зами- 
јењен Хафиз-наша другијем валијом, нлн 
нризренски округ одијељен од косовског 
вилајета. Послије те скуиштине три хи-



љаде грађана. који еу чекали одлуку. одма 
се расијаше по вароши. нагонећи трговце 
и занатлнје да затворе своје дућан,. И 
одма се свака радња прекинула. а само су 
радиле кафане. вршећи своју на истову 
нознату улогу полнтичкијех клубова. Му- 
тесариф је то одма телеграфом саопштио у 
Цариграду. У исто доба и прваци арнаут- 
ски телеграфали су Султану, молећи да 
им допусти послати му једну депутацију. 
I! одлучпше да пошљу дванајестину. но 
једнога од сваког арбанашког племена, а 
као призренског депутага изабраше Рауф- 
нашу, којн је већ 22 августа стигао у 
Цариград.

Али одма, тек је стигао тај дснутат 
побуњеног града, био је отпуштен пз слу- 
жбе, а сва је ирилика, да ће и остали 
депутати битн упућенп да се покоравају 
Хафис-паши. Тако се овога пута Арнаути 
преварише, и аустријске ннтриге не увјен- 
чаше ее успјехом. Али се нс зна чнм ће 
се еве ово свршити, јер бн се Арнаути 
могли одупирати, ц ако је сам Хафиз паша 
на челу регуларне војске кренуо пут Ири- 
зрена.

Хафнз-паша је побједио благодарећн 
своме личноме упливу на Двору. Један 
Султанов секретар, регзопа {Јга11831та у 
Илдизу, Такснм-паша изразио се прнватно 
да Хафиз-паша ужива потпуно повјерење 
Султаново. 11 то је најбоља гаранција про- 
тпву свпју интрига, које траже да оборе 
Хафиз-пашу.

Тако доноси петроградска „Русија“ 
нз Царнграда.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Нека наи коњи не жеђују.) Са свим 
несвјесно кињи многи газда своје коње. 
Свугдје се скоро у нас Срба држи, да ко- 
ње не треба никада нојитн прије, него 
што су сс сптн најели.

Но ово мпшљење није добро. Погле- 
дајте само иа пса, како жељно пије воду, 
кад га умор и врућина изноји? Дакће од 
жеге, што га ноднлазп, али зато ипак 
тражи воду. Па и човјек — особнто, кад 
му ннко не нрпјечп — врло се радо машп 
за суд с водом, када га облијс најјачи 
зној. Тако јака жеђ мора спопастн н си- 
ротс коње, који у хаму тегле.

Наш газда кад испрегне коње пз ко- 
ла посље дуже радње, неће пх ни за које 
новце напојити, него им изнеее ирво иај- 
еувљу храну, што само пма, мјесто да му 
даде воде, којом ће надокнадити онај снл- 
ни зној, што га је радећи п иекући се 
изнојио. Тај зној изнесе дневно по неко- 
лико килограма. Иа код коња јако завнсн, 
да лн ће се храна у стомаку добро ужр- 
нати ц сварити од тога, да лп ју је коњ 
добро у устпма пљувачком овлажио. Чо- 
вјек излучи дневно У2 —1 кплограма пљу- 
вачке а коњ 4 кплограма. Пз овога евако 
може лако увндјети, да варење у коња 
који је већи дно воде нз себе на зној 
иетјерао не може бити чеетито, јер је коњ 
оскудан у потребној нљувачци. Онда није 
никакво чудо, ако коњи примизгпвају, 
брљају, пате од стомака п другпх нево-

ља. Није чудо ако и мршаве непрестано 
н крај најбоље хране.

Разумнје ее, да тиме нијесмо хгјелп 
то рећн. да чпм ко испрегне коња, да га 
одмах води на бунар, па ма га облила бн- 
јела пјена, то никако. П ми смо оддучни 
протнв тога. да се прегријаном коњу даје 
студена. ледена вода. од које зебу зуби, 
јер од ње је болест готова. .V оваким при- 
ликама треба увијек датн воду смлачену 
и смпјешану са прегшју крупних мекпња. 
Врло је иробитачно ведро за двије тре- 
ћнне налпти водом а посути је одозгорс 
добрим омутом снјсна, да кроз њега коњ 
мора воду сркати. Тиме ће коњ полако 
пити а уз то још смлачену воду. Прегрн- 
јаном коњу не треба од једаред воде. коли- 
ко му срце иште, него га је боље на два 
маха напојити н то онако, као што мало 
час рекох. О овом замашном питању чннп- 
лп су ученп људи разноврсие огледе, који 
свједоче, да се иојење прије јела свагда

I може прспоручнти. „1Бнва.“
(Избор сјемена за сјетку.) Каже се:

I „Какво ејеме, такав плод!“ Ако сн поснјао 
| чесгито и ваљано сјеме, онда ће ти тако 
1 п уродити. Ннјеси ли то учинио, заман тп

се п надати. И кад знамо, да је тако. треба 
ј онда, да се по томе и владамо. Треба, да 

гледамо, да што одличннје сјеме у земљу 
: бацимо, да нам се труд и зној, што их
, поднесемо, нанлати.

Када се усјев пзродн, буди усљед
I дуге употребе, будп усљед неповољнијех 
ј услова, будн, што се у гајењу занемари, 

наш ти човјек не поееже нп овамо ни 
онамо, нсго онако нсгледуша куни зрно за 
сјеме од нрвог комшнје илп Чивута трговца. 
А ако баш којн носегне, да нађс добро 
сјеме, то редовно изгуби нз вцда, је ли то 
сјеме баш и за његову зсмљу. Ни једио ни 
друго не ваља! Да је тај настојао. да 
нзмсђу евоје стрмнине одабере увнјек себп 
зрно за сјетву, да таку врсгу, која јс ње- 
гова рођена п која се већ прпвпкла на 
његову њиву, племенн н поднже, не би 
требало на далеко посезати. шгги за које- 
каквим еумњпвпм вретама, ннтп бп морао 
трпјетп штету за цпјело оно врпјеме, догод 
опет једанред повољно вријеме и добре 
годпне не понраве саме сјеме тпх свнју 
немариих домаћина. Треба и нашп људи, 
да се прнуче, да свом снагом настоје, да 
евоје производе што јаче сами усавршују
н дотјерују. П пнје то у нас случај само 
код одабпрања сјемена. Исто је то тако п 
код ноднзања и гајења кућњег блага. И 
ту гријешимо јако, кад запостављамо своје 
и најгорима туђима раеама. А не може се, 
богме, све од расе пшчекивати, п није 
свакп комад, што је од једне псте расе н 
једнако врпједан. П као што се код поди- 
зања блага нсиитнвањем долази до онога

, најљепшега и најваљаннјега, тако исто ваља 
1 раднтн II код сјемена за сјетву, а то бива: 

нзбором, одабнрањем, сортнрањем сјемсна.
За ејетву нам је нотрсбно свакојако 

најбоље и најљенше зрневље. А најљепше 
је п најбоље онет оно зрневље, које је 
најтеже. Рећи ћемо и зашто је то тако. 
Зрно ејемено саетојн од клпце и браншн- 
шта. II у колико се клица код клнјања 
развпја, у толико се брашннште тропш. А 
догод биљка пе исклија т. ј. догод се не

почне зеленитп, дотле мора да црпе храну 
из брашнлшта. II та се храна не даде са 
ии-шм надокнадити: ни добрим глом. ии 
ђубрењем, нити чим другим. Дакле што је 
то орашннште богатије, то ће се бујније 
н клица развијатп. А најбоље јемство за 
све то је тежина зрна. Ето, зато смо нагла- 
еили. да је за сјетву потребно најтеже 
зрневље и зато баш треба на то особнто 
п највпше. пазнтп код одабнрања и сорти- 
рања за сјетву. Прије се бркала величина 
зрпа се тежшгом. Ако је зрно бнло велпко, 
значило је, да је добро, свеједно, као и 
када је бнло тешко. Но то није свеједно. 
Главна је тсжина зрна, а у другом тек 
реду узпма се обзир на велнчину зриа. Ево 
и примјера, да се види, е одабрано тешко 
зрпо највише одлучује. Поеијан је 1 хектар 
земље са сортираннм сјеменом и један са 
несортнраним. Вишак у зрневљу са сортн- 
раног хсктара изнио јс 1217 кпла. Тежнна 
тога усјева одскочила је по хектолнтру од 
77 2 на 78'7 кпла. А новчан добитак нзна- 
шао је 110 фиорина. што је постнгнуто, 
наравно, само тпме, јер је усјев био добро 
еортиран.

Носље свега тога може се слободно 
устврдитп, да велнчина дохотка расте под- 
једнако с тежином зрна п да тешко и пуно 
зрневље доносп све већу множпну тежих, 
нунијнх и једрнјих зрна, а не треба ни 
спомињати, да је тако зрневље увијек спо- 
собније, да животнију и јачу биљку дадо, 
која ће се и брже развитн и боље убоко- 
рнтп. Код соргнрања се, дакле, у првом 
реду гледа на тежпну, а по том нстом на 
величину и форму зрна.

Добро се сјеме може одабратн само 
чишћењем на ваљаном трпјеру. Али још 
сигурније је, да се праве расадници жита. 
Прнје жетве одрежу се на њиви најљепше 
влати. Оне се измлате и посију на засебном 
иростору, који мора ваљано његован бити. 
На овом засебном иростору добивено жпто 
очпстн се на тријеру. II то ће онда сјеме 
добро бнти. Тако се сваке годпне на расад- 
нику сјеје најбоље зрно, а само зрно на 
расаднику добивено употријебиће се за 
сјеме.

(Гљиво.) Сада је вријеме јесењим 
гљивама. Посље лијепе јесење кишпце, 
избнјају оне свуда пз земљс п расту. што 
но рпјеч као — гљиве. Оие су врло хра- 
нпве, готово као и месо, а њихова особпта 
течноет је свакоме позната. Иа нпје онда 
чудо, што су радо виђене на столовима и 
богаташа н сиромашака. Нарочито су сиро- 
тпњи. која ријетко дођс у прнлику, да се 
омрси, гљиве кријепка и јефтина храна. 
Па кад бп још наш свијег умно и хтпо, 
да их у већој множинп сабнре н онда 
супш, могла би се зарадити лијепа пара, 
јер су гљиве на пијацама много тражена 
и скупа роба. Колико тако иструнс у 
разнпм крајевнма те скупе робе, да би 
човјек цнјела имања могао купити за њих 
да нх је све нокупио и уновчио!

Алп гљиве су н опасна ствар за онога, 
који нх добро нс познаје, јер пма отров- 
ннх, илн, како наш свпјет вели — лудих 
гљнва. Бпло је случајева, да су се и цијеле 
породице упропастиле, једућп гљиве, нарав- 
но оне луде. Зато баш и нзнашамо ми о 
томе овдје ово неколнко ријечи.

Цпјела опасност лежи у томе. тто је 
врло тешко разлнковатн добре од лудах 
гљнва. Па нгго је код свега најгоре, јест 
то. да се у раепознавању гљива не дају 
поставити нека општа правила. Тако нпр. 
нлада уопште мишљење, да су мекане идн 
жнлаве гљнве отровне. А.тн то не стоји. 
јер нма н добрпх гљпва. које су мекане
п.ти жи.таве. Сумњиве гљнве су свакако 
оне које ударају на гњилоћу, а кад се 
окусе, стежу уста Па п то није посве 
снгуран знак. јер разнп људп и разнога 
су мпрпса и куса Чудан нам примјер у 
томе дају становнпци Камчатке. Нашу 
најотровнију гљиву једу они спрову. а да 
им ншнта не шкоди. Талијани опет држе 
за сумњпву нашу омиљелу печурку.

Старе, већ нагњпле гљнве, које су 
почелп нагризати и разнп зарезннци, ваља 
избјегаватп, па ма оне друкчије и добре 
биле. Мсто тако не ваља јести гљиве, у 
које ма н најмање сумњамо, да нијесу 
добре. Многи додуше препоручују, да сум- 
њнве гљивс ваља намочити у врућој водн, 
па их онда у другој водн кувати, јер да 
тако нзгубе отров. Но то се не може пре- 
поручити, јер ако су гљнве би.те добре. 
онда тнм ирвим искувањем пзгубе много 
на својој течностп н хранивости, а ако су 
отровне, опет у њпма останс толигео отрова, 
да бн човјек настрадатн могао. Опрезни 
Руси приправљају гљиве, ма каквс биле. 
на сљедећи начни. На лптру воде уецу 
двнје кашике сирћета и нешто соли. па 
онда ту кувају гљпве два сата. Посље ту 
воду баце и кувају гљнве у другој чпстој 
водн. Али н тако се не постнзава права 
цнјељ, како смо мало прије реклп.

И боја глшва може човјека да превари, 
Има отровннх и добрпх гљпва у свима 
бојама. Али ово трсба свако да упамти: 
„Гљива. која цромијени своју бијелу боју 
у модро, кад се растргне, сумњива је, и 
ако сс зна. да има н за јело добрих гљива, 
које немају своју боју у томс случају? 
Нс врсдн насигурно нп оно правило, да за 
јело добре гљиве расту на отворенима 
мјестима, а отровне на мрачнпма и влаж- 
нпма, јер се нашнло па баш обрпуте слу- 
чајеве.

Из овога, што смо навели. не слиједи, 
да гљива уопште не треба јести н нрода- 
ватп. Паш народ позна неколико врста 
добрих гљнва тако рећи у главу. Ове 
ваља сабиратп. јести п пр Јданати. Оста- 
лима, а нарочито сумњнвима, даље кућа.

(Кокош, да квоца.) Добре је, кад 
кокош у право врпјеме квоца, јер друга- 
чије не бп пмалн пилића, алп је то не- 
воља, кад она почне квоцатн п онда, кад 
то не желнмо, јер се мора храшгги, а јаја 
не носп. ГБудн који напредно гаје жпвпну, 
па тако рачунају са свакпм јајетом. довили 
су се и томе, иа одвикавају од квоцања 
кокоши. које у невријеме квоцају тагео, да 
их затворе у зато спремљено сандуче. на 
пм нс дају јестн 48 сати. Тгс пзглањеле 
забораво на квоцање и за 8 —10 дана почну 
оиет јаја носпти. Тај начпп је додуше 
доста с-уров, али је корнстан.

(Како се јаја дуго одрже.) 0 томс 
је всћ много писано, али нама се чнни, 
да ће сљедећп иачин бнти најбољи. Ваља

Л И С Т А К.
ИЗ ПРИЈЕКОГ СУДА У ВИОГРАДУ 

Пл. Кулавовеки.
II.

Немогу улазитп у појединости, алп 
ћу по гдје гато ипак изнијетн иред јавност. 
На суду пнтају пуковннка Влајка Нико- 
лића, за што је к њему долазно Рус Никола 
Червеченко, старац, који је давно у Србпји 
и живи од скромне службице. Пагаић је 
морао објашњпватн. зашто је у Јуну, тек 
је нзишао нз тавннце посјетио руског вој- 
ничког аташе, нуковиика Таубе, а за тнјем 
заступнпка, г. Манеурова. Морао, је шта 
више објаенити, колико је времена бавпо 
се у посјетама.

Један шпнон пзвнјестио је српски 
државнн суд. да су преговори међу Пашн- 
ћем и Мансуровпм морали бнти особито 
важни, иошто он. као слуга у носланству 
није у собу, гдје су господа бпли, доносио 
никакве ђаконије. Уепоставило се, да је 
тај шппон бно прије слуга у руском 
посланству и да је због крађе отпуштен. 
Успоставпло се н то, да сс Пашпћ савје- 
товао. како бп му братова спрочад могла 
ступнтн у руске школе о руском трошку 
пошто су снромашног стања.

„Ја мислнм, вели Пашић, да не може 
бити крив нн један Србнн, а тпјем прије 
српски политичар, ако нма сношаја са рус- 
ким посланством."

Таушановић је морао најоппшрније 
разјаснити — прнчатн своје познанство и 
походе у руском посланству. Србијанскн 
листнћи, што престављају штамиу, не дају 
ни појма о томе, колико је србпјанскн 
државни тужилац био дрзак према Русн- 
ји. Па еуду се читао нсказ пскаквог Ро- 
мана Иштована. момка барона Таубе, о томе, 
како су савјетовања Пашнћа и Таубе, бплн 
важнн јер еу оба прскидалп збор, кад је

он, Иштован, улазио. То је бнло, бајагп у 
гостиопицп 1трепа1, гдје јо становао барон 
Таубе мало нрсд иолазак му из Србнје. 
Многп су од оптуженнх, оеобито Љуба 
Живковић енсргично доказпвли, да срп- 
ска политика мора ићн у сагласност са 
Русијом.

Шта ово унраво значи ?
Од кад је постало опасним по срп- 

ску државу п српске интересе чак и нро- 
сто познанство са Руснма? Ако је већ 
тако. оклс може битн, да је истјеранп по- 
дофпцпр једног руског пука, пошље впше- 
кратне прошњс по Русији, постао српским 
мпнистром. То је г. Генчић. Окле је то, 
да су многе скнтпнце мољакале за помоћ 
у Руснјн, па су тп псти данас ^гаћатпп 
бившем краљу? Ствар је јасна, Мплаиу 
требају баш такн људн. а Србнји онет 
трсбају људи, којп имају и цијене блиске 
одношаје са Руснјом. Без обзпра на то, 
што овде — по нзразу .Ђубс Живковнћа
— нграју главе, и он за своју не мисли, 
кад одлете главе тако заслужних људи, 
као што су Таушановић, Миколнћ, Ђурић
— то су људи као родољуби појмили, да 
је циљ Милану да у овој стварн нађе 
иута. како бп увриједио Руспју. Енергичкн 
Живковић говорн, како се мре само јед- 
ном и он доказује. да српски народ неће 
разрива са Русијом, да тај народ стење 
под тпраиом. Ко је хтио чутн и појмити 
тај глас, нојмно га је. Чак н „Хеие Гге1е 
Ргевзе" и „Егет4спћ1а1“ ударнли су у 
друге жнце, предочевали народну буну и 
савјетовали Милановом суду, да се руко- 
води само правнчношћу.

До сада нн једна Србијанска влада 
нпје сс осмјелнда узнматн такав тон ирсма 
Руснјн. Бпло је доба напредњака, њиховн 
листови проносили су о Руеијн свакојаке 

I гласовс. било је у Србијн соцнјалиста, који 
су се васпитавалн код руских нихилшта
у Швајцерској, н ту су Русију сликали 
ужасним бојама. иричали о њој чуда и

нокоре, али се, до сада, ни у једном зва- 
ничном акту. ни један суд у Србији није 
стављао у сумњу добар глас евојих грађана 
за њихове одноее са руским поеланством.

То је могао учннитн само раскраљ 
Мплан, то је могао учнњети човјек без 
стнда и ноноса.

Цио процес води се с намјером, да се 
угуши народна партија, да се казне њене 
вође, да у Србији завлада терор. По рије- 
чнма Љубе Жнвковића „Његово Величан- 
ство Краљ Мнлан“ одмах поеље покушаја. 
т. ј. кад се днгао на калдрмп и осјетио сс 
снгурннм, узвикнуо је, да је то ствар Па- 
гаића п радикала и да ће нм се осветитн.

Те рнјечи Живковић нпје сам чуо, 
јер је био далеко од мјеста атентата 
али су му их иснричалн другп. којп су 
бнли блиско у моменту атентата. Паравно 
је, да се у Србијн дуго ннје могло повје- 
роватп у атентат; говорило се да је Кне- 
жевпћ пуцао на Мплана без куршума, вје- 
ровало ее. да је читав атентат удешсн с 
цнљу да се унропасте радикалн.

Ако се одбаци првн нсказ Кнежсвнћа, 
да сс хтно Мплану осветптп за његову 
мржњу нрема Бошњацнма. свакојако излазп 
јасно, да је атептант удесио онај, којн 
жели, да утврдп у земљп Миланову власг. 
Све је то нскоме од користн, као што је 
од користи трулсж н слабост Србнје.

Посље судске раснравс, кад су ек- 
спертн под заклством доказали, да се онаки 
револвери продају свуд по Бнограду, да 
је напуњен бно барутом врло елабим п да 
је револвер савршено нов — било је јасно 
као дан. да нпје могло бнтн нн збора о ма 
чијем учсшћу у атснтату. а може бити, 
атентатор н није хтно да убнје него да 
ранн. само да нуца. Коме је могло доћн на ум 
тако безумље? Сигурно. не нн српским ро- 
дољубнма, нн руској нолитици.

Прп закључку допуштнћу себн. да 
се такнем још једиог факта.

Бнвши ректор велике школе, г. Панта 
Срећковнћ покунио руске питомце н на-

морао их, да потпишу протест против 
руске штамне. Ово нпјесу учпнили нн 
аустријски нн француски Срби-ђаци и ако 
су у дугом ннзу година баш у ти.м земљама 
могли читати најужаснпје погрде на Србију. 
Напомињем само н то, да су многп бнли 
просто наморани да приме учешће у том 
недостојном нослу г. Срећковпћа. За врн- 
јсмс мога кратког бављења у Биограду 
двојица бнвших руских ђака Срба, приз- 
нали су ми, да је терор толикп, да би њих 
отказ од протеста могао стати лишења 
комада хљеба. а могли би допанутн за то 
и казамата. Нашло се евакојако руских 
иитомаца, н коЈи нијесу потппсали про- 
теста. Да је овај суд н процес макар у 
којем крају Јевропе, нема сумње. да би сви 
оптужени оспм Кнежевића па н Крезо- 
вића; којн се издао за агенга Карађорђе- 
вића, бплн ослобођенн. Овдје то није могуће 
ни замнелити. Нека сс судије сјеге н Бога 
н душе, свакојако на крај нарнице утнцаће 
н утнче онај, кога у једној брошири што 
је фигурпра.та на суду зову демоном Србије.

Опомињем се једне старе пзреке из 
аустрнјске политнке свршетка XVII. и 
почетка XVIII. впјека, кад је за Ћурђа 
Бранковнћа-Јегарског с аустријске стране 
говорено: Ншпта рђаво није учннпо, али 
његов. затвор захтијевају државни разлозп.

Тако је сад у Србији. Ту могу убитн 
правог, „случајно® премлатнги у тавници, 
свршити га „са.М(,убијством“ — све за то, 
што тако хоће „Његово Величанство Краљ 
Мнлан“. Треба н стрпљење. да има своју 
мјеру, трсба показати с наше стране, да 
Руснја неће каљатн саму ссбе смицалицама 
Милана Обрсновпћа н његове тевабпје. 
Треба показати, да Русија н хџћс и може 
да буде бранич невином,слабом н не јаком.



најприје одабрати фришка јаја еа чврстом 
љуском и према јасно горућој лампи нстра- 
жити, да ли које јаје није напукнуте 
љуске и да ли Је унутра бистро. Иза тога 
узме се на сваких 80 јаја бјеланце једног 
јајута и шњим се намажу добро она јаја. 
која хоћемо да на дуже врнјеме да оста- 
вимо. Тако намазана ,аЈа. метну се у 
плитке кошаре. или на даске у хладном 
мјесту, гдје допире увијек чнст ваздух. 
Оамо ваља пазити, да не промрзну. Тако 
ћемо очувати јаја свијежа по више 
мјесеци.

„Привредник.“

(Ђубрсње воћака.) 3 баштованству 
се употребљава разно течно ђубре. Најоби- 
чније је размутити 2 —3 кнлограма балеге 
на хектолитар воде и кад то постоји неко- 
лико дана, заливати њи.че Еоће или што 
друго у врг. Овчијег ђубрета треба на 
хектолнтар воде 1*/8 до 2 кгр., а голубпје 
има толнку псту снагу, кад се само по 
кнлограма размути у једном хектолитру 
воде Свјежа крв жнвотињска узнма се 200 
грама на један хактолнтар воде. Кад се 
овако у мањој мјерн припремн течно ђубре, 
може се н одмах како се начинп употребпти 
за заливање. Но кад је ђубрета у већоЈ’ 
мјери размућено, мора стојати бар 10—12 
дана да преврн н за то вријеме сваки дан 
га треба промнјешати.

Воћка треба хране да развпја дрво 
лишће, цвнјет, нлод н т. д. За то црпе нз 
земље фосфорне кисјелиие, калпјума, креча 
п тако даље Кад то знамо, морамо пазнтн 
Да ј°ј Уви.јек додајемо онога што јој 
нестане. Шталеко ђубре брзо радп, али 
брже п снагу изгубн; минерално ђубре 
радп споро, алп трајније, а вјештачко ђубре 
ради и доста брзо, јако н доета трајно, 
ђубрење воћака пзводи се као шго је већ 
п овдје споменуто на ивнци воћкиних жнла. 
Што је старија воћка даље су јој оне 
најтање, крајње жплнце: према томе треба 
чак у том обнму пскопати унаоколо кармнћ 
20 —20 цм. дубок, а са ашова широк, н у 
њега насутн течног или сагорелог ђубрета 
п загим загрнутп. Течно ђубре даје се 
воћњацн још и у јаме које се сврдлом 
пзбуше око воћке, алн опет даље од сгабла 
према пвицн од круне. Течним ђубрегом 
треба ђубрити по двапут годишње, јер 
оно нстнна ради брзо али није трајне 
снаге Њиме се ђубрн у прољеће и у љето, 
јула мјесеца. Боље је по мање ђубрити 
али чешће.

Ђубрење воћке течннм ђубретом у 
цвијету, одмах прије цвјетања п одмах 
посднје цвјетања не треба иредузиматн, 
осим ако је јако потребно. Но ако се п ђубрн 
треба пазнти да се нопређубрн, јер ће плод 
одмах опадати.

Јесење ђубрење воћака најважније јо, 
јер се тиме додаје воћци она снага коју је 
исцрпела хранећн род на себи. Ђубрити 
воћку није евеједно овако или онако. Прн 
том послу главно је, да се воћка пођубрн 
тако, како ће моћи својим снтним жнли- 
цама спроводннцама нзвућн снагу нз њега 
и спровести дрвету. Према томе треба 
знати, да што је дрво у круни шпре, тпм 
су и оне ситне жнлице од стабла даље. 
Но њнх нема само на крајичцима од жила, 
него оне и са стране избијају, за то се не 
мора увпјек ђубрити само унаоколо у кар- 
мић како круна носи него се може ђубрити 
и испод круне, (не баш одмах уз сгабло) 
кад се сврдлом избуше јаме иснод стабла 
и у њнх залнва течно ђубре. Ако се ђубри 
сагорелим ђубретом. начпне се опег јаме, 
али подуже. и у њнх се засипа ђубре.

При овом раду разумије се да ће се 
десити, да се и по нека жила поврнједи, 
зато се ово ради пажљиво, да се велпке 
озледе не почине на жилама. На малима 
неће бити велцке штсте. Ј'ер ће их дрво 
брзо и лако пребољети.

Ако хоћемо да воћка у развнјању 
напредује може се ђубритн и у прољеће, 
а ако је ђубрпмо стога да боље роди, ђубр и 
се под јесен.

Воћке које су засађене у лакој н су- 
вој земљи а добро роде, ђубре се течним 
ђубрето.м од јула до окгобра сваке 3—4 
недјеље једанпут. Воћке које |су у снажној 
и влажној земљп, а не рађају добро, ђубре 
се од октобра до марта са сировим ђубре- 
том које се затрпа у земљу.

Млада дрва која добро терају и рађају, 
не треба редовно ђубрити.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 24 септембрз.

+ Капетан ЋЕТКО ПЕЈОВИЋ.

У недјељу је умро у Тупању, поелије 
кратког боловања, Ћетко Пејовић. бањан- 
еки капетан, још у јакој еназп, у првијем 
шездесетијсм годинама. Ова нснадна вијест 
ожалостиће свакога доброга Црногорца, јер 
,је покојни Ћетко био крилати јунак на 
бојном иољу, а вјеран н поуздан Господару 
и отаџбини у вршењу капетанске дужности 
у своме племену. Покојник се одлнковао у 
Јунаштву особито у поељедњем рату. На 
Вучјем Долу био је један од вођа пред-

страже, која је своју дужност савјесно извр- I 
шнла. а у борби девет крв вијех дана у | 
острогакнјем гредама остао је тегако рањен 
у нозн. на којој је рамљао и често од ње 
патио. Био је опће љсбљен као народни 
главар. као добар иријатељ и кдо врло 
ллбазан човјек.

На његов снровод у понедјелник по- ј 
шли су из Никшића г. војвода Т>уро Пе- 
тровић и дворски офнцир г Мило Церовић ] 
са нсколико пријатеља п поштовалаца по- 
којнигеовијех, а увјерени с.чо да су из све ; 
блпже околине похптали Црногорци, да ! 
одаду дужну почаст и признање заслуж- ; 
жноме капетану Ћетку.

Лака му родна земља, кој’у је вЈ-ерно 
служио н синовски љубио!

Монументална црква у Никпгићу,)
КОЈУ Је Њ. В. Господар подигао у славу 
Св. Василија Острошког а пред душом 
јунака црногорскнјех, погинулијех за неза- 
висност Црне Горе, довршена је, те се 
наоднмо побуђени да је опншемо нашијем 
чнтаоцима, који јејош нијесу видјели. Ду- 
жнна је цркве изнутра 33 метра. ширина 
23, а висина 34 метра у кубету, у шупљнни 
којег дијаметар изноеи 8.50 метара. На 
кубету су 12 прозора, чисокнјех 3.90 метра. 
Кубе је бакром покривено и на њему се 
нздалека сјаје нозлаћени крст; тако исто 
на звоннку. Цркву изнутра дијеле у три 
лађе по четири етуба у два реда, и кубе 
се нодиже на сводовима, који се ослањаЈ-у 
на четири стуба до иконостаеа, који затвара 
олтар у главној лађн. Простори побочни 
олтару од посљедњег стуба остављени су 
за спрему и ризницу црквенијех књига, ј 
одежда и утварн. Изнад св ,дова до глав- 
нијех врата хор је, на који се иде исти- 
јем степенлцама, к ,је иду до нроко 100 
егепена у звншк. Сгубови су ограђони 
од огромнијех комаца бпјелог гранита 
фнио ођељанијех; тако исто и нерваз сво- 
дова, к,ји нм одговарају. На сгубовима 
бнће урезана нмена погинулијех јунагеа за 
незавнсност Црне Горе. Од истог је камена 
ева црква с двора ограђека и сва врата н 
прозори са дотичнијем украсама. Улазак 
је на сва троје врага уз просгране степе- 
нице величансгвен. Под је од бијелијех 
осмоуголннка п модријех чегвероуголника. 
Ова величанствена црква подиже се иа сган- 
цу камсну а наједном ниском брежуљку до 
варошп, на којп се узлазп нрема главннјем 
вратпма уз њекијех 90 ниекијех степена, 
а са страна водн колски пут до цркве, 
около које остаје донољно простора. У 
самој црквп може стати без стпске нреко 
1500 душа. Изглед цркве с двора и нз- 
нутра чини најпријатиијн утнсак — 
гледаоцу унраво душу уздиже н мп.ш- 
ном испуња. Армонија свнјех дјелова 
ове колоеадне грађевине у внзантинском 
стилу говорп ти, да је ово умјетно дјело 
архитекта првога реда, које је име у Ру- 
снјн одавна заслужио г. ироф Преображен- 
скн. Велнчанству и љепоти цркве нотпуно 
одговара мсрмерни иКоностае, који је овој 
задужбиии нашег Узвишеног Господара 
нриложио данас већ покојнн велики на- 
роднп грчки добротвор Андрија Сингрос. 
Иконоетас је у Атнни нзрађен од бијелог 
мермера, а нокрај царскијех двери су два 
сгуба од зеленог мермера и испод нресто- | 
нијех пкона ио плоча у оквиру бијелога. 
Висина је иконостаса по срединп 8 метара, ] 
а царскијех двери 2 32; дужнна је иконо- 
сгаса 8‘50. Просгоне иконе су внсоке 1 85, 
изнад којнјех долазп другн ред нкона, а 
изнад њих тајна вечера, па крсг. За ико- 
ностас ће нконе доћн из Русије. Иконосгас ] 
су намјесгили два мајстора из Атнне а да 
се ниједан комад ни најмање не окрњн. ј 
Уцијелом раду око ове цркве, почињући од ј 
минавања камења, ниједан радник, помоћу ] 
Божјом и Св. Васи.шја, ннје ни прста прету- 
као. — До брежуљка. на ком је црква, огра- 
ђен је велики н лијепи двор, којн се састоји 
из трн дијела. Средњему Ј'е лице у два реда 
аркада по 11 сводова, а са страна му до- 
лазе крила, која су широка по три про- 
зора, према аркадама. а дугачка по 8 про- ! 
зора. Двор се већ нокрива и до године на 
љето биће готов и изнутра. Испред двора 
ће бити пространа пјаца, а до ње велнка ; 
башта. Лако је себн преставитп коли- 
ко свијем овнјем добива изглед Никшића, 
којн се већ н материјално лијепо помагао 
толнкпјем радом; а какав лн морални зна- 
чај добива са овом најљепшом цркво.м 
у цнјелом Српству, посвећеном великом 

] Божје.ч Угоднику, који окупља пред сво- 
] јијем ћивотом Србе из свијех српскијех 

крајева и од све трп вјере!

(Вријеме.) Од прошде недјеље као да 
вријеме хоће да накнадн, што је прије 

] покварило. Имамо праве љетне топле дане, 
којн су тако потребити били да дозру 
бијела жнта по планинскијем предјели.ма и 
доцни кукурузи, и да се покупе и среде. 
Уопће узевши овогодишњом љетином можемо 
биги задовољни. Брда и Зета родила су 
као икад, а само је никшићко поље пола 

] рода дало, јер су велике кише на нека 
мјеста доста шкодиле. А то су наше 
житнице. Пп осталијем крајевима такођер 
је род добар био, што најбоље свједоче 
добре цијене стоке но нашијем пазарима. 
СиЈ'ена су пак свуда да не могу боља бити,

Ј а она су према житу, јер је сточарство 
главни извор нашег народног дооростања.

(Карактеристично.) „ Цариградскп 
I ласник“ бно је донио вијест. да му је 
наша влада забранила улазак у Црну Гору. 
Ми ее на ту вијест ннјесмо обазрели, др 
жеђи да је нехотице пао у заблуду, те да 
ће опорећи ту вијест. Посљедњи број тога 
листа опет понавља ту неиетиниту вијест 
изнашајући рачун. колнко је штете имао 
од црногорскијех претплатника, очевидни- 
јем изазивањем. Врло карактеристично за 
Царнградскн лнст!

(Из главног одбора за скупља- 
ње добровољнијех прилога на по- 
дизање дома умоболнијех.)

(Н а с т а в а к.)

Курски Губернатор геиерал - мајор 
Граф Алексије ДмитријевиИ Миљутин 
послао је овоме Одбору на горњу сврху 13 
рубаља, што чини у а. вр. фиор. 15 и 60 
новч. на чему милосрдном Нрнложннку 
најусрдннје благодаримо.

Приложника из племена Бањског

г . Барј. Стеван Г. Мирковић _
фор.

2
н.

л Драго Милутинов Мирковић — 1 —
п Јован Ш. Мирковнћ — — 2 —
п Лука Ђуров Перовић — — 1 —
л Божо Вуков — — 1 —
Т> Јевто Мнрковић — — 1 —
г> Косто Т. Мнрковић — — 1 —
п Илија Р. Мирковић — — 1 —
п Јевто Перовић трговац — 3 —
п Офпцир Тривко Перовпћ — 2 —
77 Чале В. Матовић — — 1 —
Г> Ђуро М. Мирковнћ — — 2 —
Г) Гаврило 3. Перовић — — 1 —
Г) Митар Томов — — 1 —
77 Никола Матов — — 50
Л Спасоје Ђуров — — 50
Л Јован Сгојанов — — 1 —
п Драго С. Перовић — — 1 —
Г) Крсто Ш. Перовпћ — — 50
Г Гојко Томов — — 1 —
77 Ђорђо Пантов — — 1 —
Г) Ђоко Ч. Мирковић — — • 1 —
Г) Ђуро Г. Мнрковић — — 1 —
л Васо II. Мнрковић — — 1 —
л Нпкола Л. Мирковић — — 1 —
Г) Трнвко Мнрковић — — 1 —
Г) Мнлутпн Крстов — •— 1 —
Г) Пуле Јолов — — 1 —
77 Максим Матовнћ — — 1 50
п Кап. Ћетко Пејовић — — 5 —
Г) М>’рко Лалић — — 2 —
Г) Беле Лалић — — 2 —
Л Гојко Марков — — 1 —
п Г.шгор Благојев — — 50
Г) Јован Ш. Сарић — — 1 —
Г) Пуле Голубов — — 4 —
п Мплутин Сарић — — 1 —
л Лука Крстов — — 2 —
л Спасоје Муснн — — 1 —
л Шпиро Матов — — 1 —
л Марко Томов — — 1 —
л Лазар Матов — — 1 —
л Гишо Матов — — 1 —
л Митар М. Килибарда — — 3 —
л Петар Савпн — — 1 —
л Мнтар Пнј‘ов — — 1 —
л Спасоје Васов — — 2 —
л Алекса Милутннов — — 1 —
л Трипко Мијајлов — — 1 —
л Никола Мијајлов — — 50
л Алекса Пајов — — 1 —
л Благоје Пијов — — 50
л Петар Глигорев — — 1 —
л Стеван Мушин — — 1 —
л Раде Јованов — — 50
л Ђуро Ванчин — — 1 —
л Аћим Мусин — — 1 —
л Гаврило Николнн — — 50
л Беле Митров — — 1 —
л Јанко Мншов — — 1 —
л Лазар Суљин — — 1 —
п Васиљ Дајов — — 1 —
л Петар Тривков — — 2 —
л Новица Милутинов — — 1 —
л Гајо Ристов — — 50
л Спасоје Талов — — 50
л Гајо Спасојев — — 2 —
л Станко Божов — — 1 —
л Шуњо Ђуров — — 1 —
л Офицпр ГГетар Ки.шбарда — 2 —
л Боко Суљнн — — 1 —
77 Планко Мнјајлов — — 1 —
л Новица Лазарев — 1 —
л Мигао Мусин — — 1 —
л Јован Радојев — — 50
л Сава Лучин — — 1 —
л Поп Вуле Г.шговнћ — — 3 —
л Ђуро Лучин — — 1 —
л Илнја Мнтров — — 50
л Панто Митров — — 1 —
л Симо Пајов — — 50
л Стојан Марков — — 2 —
77 Гаго Ђаков — — 1 —
77 Јоко Јованов — — 1 —
л Пгњат Лашов — — 1 —
л Стеван Ш. Сарнћ — — 1 —
л Перо Мнлутинов — — 1 —
77 Пуле Живков — — 50
Л Никола Крстов — — 1 —
7) Лазар Ш. Кплибарда — — 3 —
77 Мињо Јоков — — 2 —
77 Павле Живков — — 1 —
77 Јован Мусин — — 1 —
Ћ Видак Грнгорев — — 1 —

„ Обрен Сарпћ — — 4 -
п Војвода Снмо Баћовнћ — — 10 —
77 Поп Вуле Г.шговић — — 2 _
77 Јевто ј. Баћовић — — 3 —
Г) Барј. Перко Баћовић — — 2 —
77 Живко Лазов — — 1 —

Пејо Перов — — 1 —-
Л Ђоко Радов — — — 1 —
Г) Мнлош Тодоров — — 1 —
Г) Г.шгор Мушов — — 1 —
л Ђоко И.шн. Ђурпчић трговац — 2 —
п Тривко М. Томашевнћ — — 1 —
п Милутин Томашевпћ — — 1 —
л Муса Рајов — — 1 —
г> Пиљо Шћепанов — — 1 —
Ћ Митар Адамов — — 2 —
Г) Јоле Ннколпн — — 1 —
Г) Марко Лазарев — — 50
л Ннкола Баћовнћ _ — 2 —
77 Ђоко Шћепанов _ _ 1 —
Г) Станко Крстов __ _и. 1 —
?7 Шоле Баћовић _ _ 2 __
Г) Тодор Баћовић _ __ 1 —
77 Никола Окичин _ _ 50
Г) Ђуро Баћовнћ — — 5 —
Г) Спасоје Мујов — — 50
Г) Раде Попов — — 1 —
Ћ Симо Ђуричић — — 3 —
Г) Рако Бојов — — 2 50
Г) Мило Стојанов — — 50
77 Аћим Голубов — — 1 —
Л Јован Тодоров — — 1 —
Л Милош Пејов —■ — 50
Г) Бајо Прентов трговац — — 2 _
77 Сава Томов — — 1 —
Г) Јока Ђуров — — 1 —
Г) Тодор Мнлутннов — — 50
Г) Мшпо Мнтров — — 50
77 Живко Вулов — — 50
Л Живко Пејов — — 1 50
Г) Благоје Савин Ђуричић — 2 —
7) Шпиро И. Томашевнћ — — 1 —
7) Машо Драгов — — 50
Ћ Толе Иетров — — 50
7) Вндак Јованов — — 50
7) Дука Петров — — 50
7) Ђуро Пурков — — 50
7) Симо Милошев — — 50
7) Мато Шпнров — — 50
7) Мптар Ђоков — — 50
7) Гаврило Вуков — — 50
7) Ннкола Милутннов — — 50
7) Лале Гајов — — 50
7) Дајица Зечевић — — 50
7) Ђоле Радов — — 50
7) Ннкола Макспмов — — 50
п Јоко Гаков — — 1 —
7) Миле Јаковов — — 1 —
7) Тодор Мрдаков — — 1 —
7» Ђуро Лазарев — — 1 —
77 Беле Рилов — — 50
7) Анто Ремов — — 50
7) Рамо Бјеланов — — 50
л Мијајло Марков — — 50
7) Мато ВаЈ‘ов — — 50
7) Милош Пајов — — 2 _
7) Петар С. Баћовић — — 1 —
77 Риста Ђ. Баћовпћ — — 2 —
7) Јово Тодоров — — 1 —
7) Барј Косто Томашевић — — 2 —
7) Спасоје Ћ. Томашевнћ — — 1 50
Г) Гиле Мујов — — I 50
77 Ђоко Ћ. Томашевић — — 1 —
7) Лука Ћ. Томашевнћ — — 1 —
7) Ђоко Којов — — 1 50
7) Никола Даков — — 1 —
7) Снмо Ннколин — — 50

Свега фиорина а. в. 227 60 
Од првих приложника 12234 46

Укупна сума до данас 12462 06 
Сувнше 50 ока жита 1 ован н 7 наднпца.

(Наставиће се.)

Р А 3 Н Е Б И Љ В III К Е.

Георгиос Аверов, велики грчки на- 
родни добротвор умро ,е овога љета у 
Александрији, у 82 годнни. Кад су му 
биле 22 годинс, дошао је Авсров у Мисир, 
гдје је стекао велнко богаство. Али велик 
дио свог имстка раздавао је он у иатри- 
отске и човјекољубиве сврхе. Тако јс дао 
за одржање олимпијских игара саградити 
у Атини стаднјум. који га је стојао мили- 
јон драхма. Он је подигао такођер и иоли- 
технику у Атини са трошком од 500.000 
драхма а оставио је ове записе: два и но 
милијона драх.ма за грчко бродовље, милн- 
јон драхма за изградњу стадија, 500.000 
драхма за градњу ратарнице у Лариси, 
милијон драма за конзерваторију у Атини, 
а милион за ондашњу нолитехннку. Своме 
родном мјесту оставио за добротворне сврхе 
један милијон драхма, грчкој опћини у 
Александрији 1’/8 милнјон драхма, оисер- 
ваторијама у Атини и на јоиском острву 
500.000 драхма у т. д. Његова добра нри- 
падају онет грчгеој држави, а оетатак од 
његова иметка од једно десет милијона 
црелази у власништво његова синовца, 
поеланика Георгноса Аверова. У знак жа- 
лости бнли су 23 јула бурзе и позоришта 
затворени. На лијес положили су вијенцв 
нријестолонашљедник Коцстантии као ре- 
генат, краљица Олга и грчко мннистарство.

(Руска индустрија.) За вријеме од 1. 
јула 1898. па до 1. јануара 1899. год. про- 
нзведено је у Русијн 11,409,625 снједра



тЈчцттуса, или за 484,268 виједра мање 
пего у прошлогодишњој кампањи. 0 новој, 
години било је на стоваришту 9.111,106' 
»нједра; а извезено га је до нове године 
626,911 виједра, док га је међу тим у земљи 
потрошено 12,153,571 виједра. —

У 23 руске губерније постоји 237 
фабрика за производњу теКера од репе; а 
за производњу шећерне репе употребљено 
је 3671/2 хиљада десјатина земљишта. Про- 
изводња репе изнијела је у 1897. години 
370 мил. пуда. У 36 шећерних фабрика 
постоје одјељења за рафинарију, а осим 
тога има 19 нарочитих рафинарија у Русији.

У ових 65 рафинарија израђено је од
1. септембра 1897. до 1. септембра 1898. 
године 24*/2 мил. пуда рафинованог шећера, 
400 хиљада пуда бијелог и 43 хиљаде 
пуда жутог ситног шећера, 59 хиљада пра- 
шине и 386 хи.нада пуда рафинованог 
сирупа.

У земљи је потрошено 33,364,180 
пуда, а извсзеио га на западну страну 
6,425,372 пуда, и за Лзију (у главном за 
ГГерсију) 2,165,484 пуда.

(Цнјепа робова у етара вреаепа.)
За вријеме огромнога римскога царства про- 
давали су обичне робове — раденике од 
прилике за 200 фиор. нашега новца. Но по- 
сље какве велике битке, посл.е које би се 
силно робље довело у Рим, падала му је 
цијена тако ниско, да је до 100 робља ну- 
ђзно и продавано за 14 и 16 фиор. Вјешти 
раденици, умјетници и занатлије, наравно 
да су били скупљи. Вјешт вртар вредио 
је од прилике 700 фиорина, ковач 1000 
фиор., изврстан и вјешт кувар 6.000 фиор. 
позорншни глумац нли глумица по 12 хи 
љада фиор. чувен и искусан доктор 24 хи 
љаде фиорина.

(Освета и љубав.) Дођу двоје младих 
пред олтар да се вјенчају. У онај мах, 
кад је невјеста требала да нзјавп свеште- 
нику, да има вољу удатн се за вјереника 
свог, она оде пспред олтара и поквари 
сватове. То је учинпла из освете. Њен 
вјереник удварао се њој још прије неко- 
лико година, алн је онда узео њену се- 
стру. Прије неког времена она умре, а 
човјек нађе у том утјехе, да узме за жену 
своју стару љубавннцу. II све донде, док 
ннјесу отишли у цркву на вјенчање, осје- 
ћао се младожења сретним н блаженим, 
што му је стара љубав наново прогорела. 
Пред олтаром пак зацрнпло му је пред 
очима и он је осјетио љубавну стријелу 
женске освете.

Телеграми Беиког „Нор. Бира“.
БЕЧ, 19 соптомбра. — Листови 

доносе да ће Клари саставити мини- 
старство.

ПАРИЗ, 19 септембра — Др- 
жавпи суд јо отпочео испите са 
Дерулодом, који изјавио да пеће од- 
говарати, јер но признајо јурисднк- 
цпју државног суда, него се ресер- 
внра да говори на јавној расправи. 
Дерулед је опот одводон у тамницу. 
Говори со да је влада одлучила, да 
сазове камаро 7/11.

ПРЕТОРИЈА, 19 сеп. — Чине 
се велике ратне припроме. Ратно 
стањо ће бити проглашено у поне- 
дјелник. Обустављона јо инострана 
пошта.

БИОГРАД, 20 сеп. — Ратни 
суд је осудио за велеиздају прото- 
попа Милоја Барјактаровића на 15 
годпна робијо у Крагујевцу. Кра- 
љевскијем указом укннуто је обсадно 
стање у биоградском округу, тако 
је ратни суд простао дјоловатп.

ЛИМОЖ, 20 сентембра. — При 
отварању спомоника подпгнутог дјоци, 
која су погинула 1870, министар 
Мплеран (соцјалиста) држао је патрн- 
отску босјоду, рокавнш, да се опет 
сјутра поново истн догађајн, да бп 
сви без пзпнмко марширалп нротпв 
унадача, уједињепн по заставом фран- 
цуском.

БЕЧ, 21 соитембра. — Цар је 
прнмпо оставку Туновог кабпнота, а 
прпмио састав чнновнпчког минн- 
старства под просједшпптвом грофа 
Кларна, штајорског гувернера.

ПЕТРОГРАД, 21 сеп. — „Рус- 
ка телогр. агенција“ доносн од свог 
специјалног извјештача нз Биограда: 
погато јо биоградска влада озбиљно 
опоменута на тешки утисак, који

свуда а особпто Русији учинила пре- ј 
строга иресуда пријеког суда про- 
тнв оптуженијех у политичкој пар- 
ници без доказа поуздапнјех, Мапзу- 
ров је добно наредбу да оставн Бно- 
град, оставивши сокретара легације 
Нелидова да води текуће послове. 
Усљед овог саопштења Манзурова, 
преставппцп Француске п Италијо 
ио наредби својијех влада учиннли 
су сличне кораке код бноградско 
владе.

ЛОИДОН, 22 сеп. — У круго- 
внма добро обавјепгтенпм мисле да 
нема никаква изгледа да ће се по- 
пово започоти преговори са Трап- 
звалом.

БЛОМФОНТЕН, 23 сеп. — Ип- 
глоска војска прешла јо границу 
Орапжеве републпко код Кимберлеја.

ЛОНДОН, 23 соп. — „Рајтер" 
доносн да ни у званнчнијом круго- 
вима нијо ништа иознато о Крнге- 
ровом ултиматуму пнглеској влади.

БРИСЕЛ, 23 сеп. — По вије- 
стима ноузданог извора Крнгор јо 
управно ултнматум Сализборију, тра- 
жећи да се повуче инглеска војска 
кроз 48 сатп са транзвалске гра- 
нице. Инак ова вијост нијо још 
званична.

ЛОНДОН, 24 сен. — „Рајтер" 
онровргава вијест, да је Инглеска 
објавила рат Транзвалу. Из јужне 
Афрнко стижу вијести, којо со про- 
тивурјоче. Вијост да је инглеска 
војскп прошла оранжеву границу 
званично се оировргава.

СУДА, 24 соптомбра. — Ерчка 
Краљица Олга кренула је са Крнта 
иа руском броду „Русија“ нут Атино, 
уз најодушевљеније акламације.

О Б Ј А В А.

Ио постојећим уговори- 
ма између Црне Горе, Ипгле- 
ске, Италије, Француске, Ср- 
бије и Грчке сви оин трговци, 
који увозе трговипу из по- 
менутих земаља, морају да 
при увозу робе у Књажевину 
уз рачун о вриједиости исте, 
ноднесу један од сљедеких 
докумената. Или:

Декларацију вриједности 
учињену пред одређеним чи- 
повппком у мјесто, одакле 
је роба. Нли:

, ђекларац ију вриједности 
издату од стране трговачке 
камаре из мјеста, одакле је 
роба. Или:

Декларацију вриједности 
учињеиу пред књ; црногор- 
ским коисулом из најближег 
мјеста, одакле долази трго- 
випа.

Роба која не буде спаб- 
дјевена једним од спомену- 
тих докумената, сматраће се, 
као да долази нз државе, 
са којом Црна Гора нема 
уговора, и према томе књ. 
финансијалне Властн напла- 
ћиваће ђумрук.

Ово се јавља свакоме 
знања и управљања ради.

КАНЦ. МИН. ИН. ДЈЕДА.

I (6-6)

О Б Ј А В А.

Илија Шћепанов Павићевић из 
Рсојевића у Бјелопавлићима пошао 
јо био назад седам година у Србију, 
одакло је прешао у Румунију и до 
назад године дана јављао со своме 
брату Саву. Прошла је година а да 
со више ништа о њему не зна, усљед 
чега се умољаје сваки онај, који би 
што о поменутом Илији знавао, да 
би доставио

МИНИСТ. ИН. ДЈЕЛА.

(1-3)

0 б ј а в а.

Возна пошта полази сваки дап од 
Цетиња за Котор у подно — осим: 
сриједе кога дана полази у 8 сати у 
јутро и стнже у Котор у 2 сата по 
подне, пма возе са брзовознпм паро- 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва којн по- 
лази исти дап у 3 сата по подне из 
Котора за Рпјоку (Фјуме) и осим 
иетка ког дана нолази у 7 сати 
пријо подно и стиже у Котор у 1 
сат по подне, нма везе са брзовозннм 
парабродом Лојндовог Друштва, који 
полази псти дан у 2 ‘/2 сата по подне 
нз Котора за Трст.

Из Котора за Цетиње возиа 
пошта полази сваког дана у 5 сати 
у јутро и стиже на Цетиње у 11 
сати прије подне.

Из Цетиња за Подгорицу пола- 
зи сваки дан у 12 сати на подне и 
стиже у Подгорицу у 6 сати по 
подне.

Из Подгорице за 1 (етиње нолази 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже 
на Цетиње у 11 сати прије подне.

Из Подгорице за Никшиће полази 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже 
у Никшиће у 11 сати нрпје подне.

Из НикшиКа за Подгорнцу пола- 
зи сваки дан у 12 сатн на подно, 
стиже у Подгорпцу 6 сати по нодно.

С Пристана за Бар полази сваки 
други дан (почевши на 1 јануцар 
ов. год.) у 6 сати пријц подне, до- 
лази у Бар у 63/4, иолази из Бара 
за Впр у исте дане у 7 сати прије 
подне, долази на Вир у 12 сати на 
иодно.

С Вира за полази сваки
други дан (почевпш на 2 јануара 
ов. год.) у 6 сати прије подна, до- 
лази у Бар у 11 сати, а полази за 
Пристаи у исте дане у 11У4 сата 
пријо иодие, долази на Пристан у 
12 сатн на подне, осим неђољом и 
уторником (у које дане пма везе са 
парабродом Даницом), иолази с Внра 
у 9 сати пред подне и стиже на 
Пристан у 3 сата посље подне.

Цетиње, 13 јануара 1899.

У п р а в а
Књ. Цр. Пошта и Телеграфа.

Напомена.
Пароброд Лојдовог друштва полази 

из Котора за Бар сваког понеђе.тника у 5 
сати нз јутра, долази у Бар у 10, полазп 
за А лцнњ у 11’/2 пред подне и продужују 
за Крф, дотнчућн: Медоу, Драч н Валоне, 
а у повратку пз Крфа долазн у Улцињ 
сваке суботе у 4 сата нз јутра. полази за 
Бар у 6, а нз Бара за Котор у 10 пред 
подне.

0 Б Ј А В А.

Са којом својевољно пзносим мо- 
ју кућу на продају.

Иста се налазн на Ц е т н њ у 
на главној пјаци. Кућа је двокатна. 
На горњем кату нма двнје камаре н 
кужину, а на доњем бутнгу и пећ.

Ко би имао вољу исту купити 
I може се — ради погодбе — прија- 

витн доље потписаиом — власнику 
или мојему синовцу Милу Дожићу,
који стоји на Цотињу.

М. Дожић, архнмандрит.

Бреј 67
60 (5-6)

0 б ј а в а.

У овдашњој Финанцијалној Упра- 
ви заостала је сљодећа роба за коју 
се нико не пријављује:

Свите једна бала 
Постава једна бала 
Сапуна двије кашете.

То се овнјом обраћамо власни- 
цима горње робо да се са чистнм 
рачунима пријаве овој Управи, до 
20. Октобра 1899. п да плате при- 
падајућу таксу и друге трошкове. 
У рачунима мора бити јасно озна- 
чона врста и количина робе, знакови, 
бројови, коме је упућено и кудијен. 
Ако све ово не иоднесе овој Унрави, 
до реченог дана, то ће се на тај 
дан роба иродати да со иамири 
Државпа такса и осталн трошкови ; 
а послије роченог дана губи свако 
право на потраживање.

Број 402.
Подгорица, 14. Септембра 1899.

УПРАВА ФИИАНЦ. ПОДГОРИЧКЕ.

О Б ЈАВ А.

Из слободне руке продајем моју 
кућу, налазећа се, измефу кућа: Луке 
Ивановића и Јане Перове, у „Ка- 

, тунској улициД број 146. — Ко је 
1 вољан исту купити нека ми се при-
1 јави до 20 октобра ове године. 

Цетиње, 17 септембра 1899.
Томо Мцрковић.

Број 70 
40 “ (2—2)

Господу трговце и ек- 
спортере сувих Шкоранаца 
и сланих Јегуља у врећама,
умољавам да мп се одмах са 
поиудама и цијенама писмено 
јаве, јер ћу ове јесени тре- 
бати приличну количину но- 
менутих риба.

1_а2аг I. ОЈтИпеуЈсћ

О Б Ј А В А.

Подписати обгнањујем да ћу од 
данас до 1 Марта 1900 год. прода- 
вати Црногорску биру, по 6 новчића 
кварат, бачву фиорииа 5. 20 и ка- 
шету ботнља од 2‘/2 кварта фиор. 
9. 50 новч.

Ово распродајем на моју штету 
пошто сам од госп. Кривокапића узео 
количину од стотину хиљада кпла.

Нетко Најевић.
Број 72 
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